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αναγκαίες αλλαγές. Αντίθετα πα- 
γιωμένες αντιλήψεις και αναλυ
τικά σχήματα συνήθως συσκοτί
ζουν αντί να διαφωτίσουν και το 
κυριότερο αφήνουν αναλλοίωτες 
όλες τις εγγενείς παθογένειες. Ο 
ρόλος των πελατειακών σχέσεων 
και των ομάδων πίεσης και συμ

φερόντων είναι μια τέτοια χαρα
κτηριστική περίπτωση όπου ένα 
πλέγμα ρηχών βεβαιοτήτων και 
απλουστεύσεων εμποδίζει την προ
οπτική αλλαγής και βελτίωσης.

Αλέξανδρος Παπουτσής

Δήμητρα Μακρυνιώτη, Μι
κροί μάγειρες στη μικρή οθόνη. 
Παίζοντας με τη γνώση, την από
λαυση και τον κοινωνικό έλεγχο, 
Νήσος, Αθήνα 2014, 154 σελ.

ΕΔΩ ΚΑΙ ΜΙΑ ΔΕΚΑΕΤΙΑ το πα
γκόσμιο τηλεοπτικό τοπίο ενσω
ματώνει το νέο γαστριμαργικό 
πρόταγμα. Το επεξεργάζεται και 
το οργανώνει σε οπτικοακουστι- 
κή αφήγηση για μαζικά ακροα
τήρια. Στη συνάφεια του διαδι
κτύου, των προσωπικών συντα
γών και του food blogging η πα- 
γκοσμιοποιημένη τηλεόραση έγι
νε το πεδίο της αλλαγής για τα 
του φαγητού. Εκεί που η παρα
γωγή είχε δώσει τη θέση της 
στην κατανάλωση και που η κου
ζίνα ως τόπος παρασκευής είχε 
ερημώσει, τα μεσαία στρώματα 
οδηγήθηκαν σε μια τελείως δια
φορετική εικονολογία του φαγη
τού. Οι ικανότητες των χεριών 
μας, η τεχνολογία των ειδικών

πολυμίξερ, το προσιτό όλων των 
υλικών όλων των μποστανιών του 
κόσμου, η νέα καλαισθησία έγι
ναν όργανα μιας γενικής μετά
βασης: τις τελευταίες δεκαετίες 
το φαγητό έγινε απόλαυση δι
πλασιασμένη. Στο καταναλωτι
κό είδος που παρέχεται στα κα
λά εστιατόρια για την ηδονή του 
ουρανίσκου, την ενδυνάμωση της 
κοινωνικότητας και την καλλιέρ
γεια του πνεύματος, προστέθηκε 
και η κατασκευαστική απόλαυ
ση για το φαγητό. Η εστέτ στιγ
μή δεν είναι πλέον μόνον η από
λαυση του δέκτη καταναλωτή αλ
λά και εκείνη του ίδιου του μά
γειρα. Μακριά από τους κατανα
γκασμούς της ζωής της πάλαι 
ποτέ νοικοκυράς, η μαγειρική απέ
κτησε τα πρόσημα της νέας δε
ξιότητας, έγινε μαζικό εικονολο
γικό πεδίο και ταυτόχρονα ση
μείο ατομικής επιτυχίας του πα
ρασκευαστή του φαγητού.

Ίσως μάλιστα αυτή η διολί-
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σθηση από την εμπειρία της κα
τανάλωσης σε εκείνη της ίδιας 
της μαγειρικής να προσομοιάζει 
στην εκλα'ίκευση του προτύπου 
του καλλιτέχνη. Η αρτίστικη πλευ
ρά του σύγχρονου δυτικού ανθρώ
που (η οποία εξυψώνει το αίτημα 
της αυθεντικής του έκφρασης) εί
ναι εκείνη που καθιστά το ίδιο το 
σώμα τόπο καταναλωτικής εμπει
ρίας και παραγωγής και όχι μό
νον καταναλωτικό δέκτη, κι έτσι 
μπορεί να συγκροτηθεί ερασιτε
χνικά μέσα από τη μαγειρική 
πλατφόρμα. Και ανοίγει τον ορί- 
ζοντά της στα μεγάλα ακροατή
ρια μέσα από τις εκπομπές μα
γειρικής. Οι τελευταίες, τελείως 
διαφορετικές πλέον από το πα
ρελθόν —όπου κυρίες της νοικο
κυροσύνης έδειχναν ορθές χρήσεις 
και αναπαρήγαν την οικογενεια
κή ιδεολογία— διέπονται εδώ και 
αρκετά χρόνια από έναν διαγω- 
νιστικό χαρακτήρα που προσαρ
μόζει το format του ριάλιτι παι
χνιδιού στο γαστριμαργικό πρό- 
ταγμα.

Το ‘Master Chef’ είναι το πιο 
εμβληματικό και το πιο επιτυ
χημένο από αυτά τα παιχνίδια- 
εκπομπές. Μαζί με αυτό εμφα
νίστηκε και ένα είδος σίκουελ: 
το ‘Junior Master Chef’: μια ομό
λογη εκπομπή με πρωταγωνι
στές παιδιά στα όρια της πρώ
της εφηβείας. Με την ελληνική 
εφαρμογή αυτής της εκπομπής 
ασχολείται το καινούργιο βιβλίο

της καθηγήτριας κοινωνιολογίας 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών Δή
μητρας Μακρυνιώτη. Ειδική στο 
έργο του Γκόφμαν και τη μικρο- 
κοινωνιολογία του, αλλά κυρίως 
στην κοινωνιολογική και ιστορι
κή κατασκευή της παιδικής ηλι
κίας, και με παλαιότερες σημα
ντικές δημοσιεύσεις πάνω σε ζη
τήματα παιδαγωγικής και εξου
σίας, η συγγραφέας δοκιμάζει τα 
λεπτά κοινωνιολογικά της εργα
λεία πάνω σε αυτό το ιδιότυπο 
πεδίο κατασκευής προτύπων για 
το φαγητό, την παιδικότητα, την 
πειθαρχία, την απόλαυση και την 
οργάνωση της επαγγελματικής 
εξειδίκευσης. Η Μακρυνιώτη 
εξετάζει ενδελεχώς ολόκληρο τον 
κύκλο επεισοδίων και κάνει μια 
στενή ανάλυση των διαντιδρά- 
σεων, των λόγων που αναπτύσ
σονται στο παιχνίδι, εστιάζοντας 
στους διαλόγους μεταξύ κριτών- 
μαγείρων και διαγωνιζόμενων- 
παιδιών.

Το βιβλίο ξεκινάει με την πε
ριγραφή των θεσμικών όρων με 
τους οποίους γίνεται η εκπαίδευ
ση των παιδιών και διεξάγεται ο 
διαγωνισμός. Δηλαδή, το πλέγ
μα μέσα στο οποίο οργανώνεται 
η υποκειμενικότητα του παιδιού 
που καλείται να γίνει ένας αντα
γωνιστικός μάγειρας. Με αυστη
ρή τήρηση ενός πρωτοκόλλου πα
ρατήρησης και ανάλυσης, χωρίς 
αντιτηλεοπτική εμπάθεια ή άλ
λες ιδεολογικές προϊδεάσεις, η
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συγγραφέας προβαίνει σε συ
στηματική ανασυγκρότηση του 
τηλεοπτικού αυτού παιχνιδιού 
όπως διαμορφώνεται για τον τη
λεθεατή, δηλαδή μέσα από τη 
θέαση και την παρατήρηση του 
προϊόντος.

Ο βασικός ερευνητικός άξο
νας της Μακρυνιώτη είναι αυτό 
που θα ονομάζαμε υπόθεση της 
βιοπαιδαγωγικής- η ιδέα ότι μέ
σω της συγκεκριμένης εκπομπής 
παράγεται με τρόπο θετικό —και 
με την εναλλαγή κυριαρχικής 
έντασης και ομαλοποίησης— μια 
εξουσιαστική συνθήκη που δια
μορφώνει σωματικά, ψυχικά και 
πολιτισμικά πρότυπα για το παι
δί, την ελευθερία του, την εκφρα- 
στικότητά του και την ανάπτυξη 
των δεξιοτήτων του. Η συγγρα
φέας με λόγο μεστό και περιγρα
φές ακρίβειας, χωρίς όμως υπερ
θεωρητικές περιπλοκές, ανασυ
γκροτεί με ενάργεια το πλέγμα 
των σχέσεων εξουσίας που υφαί- 
νεται στο ‘Junior Master Chef’. 
Αξιοποιώντας την ερευνητική της 
εμπειρία και το γνωστικό της 
φορτίο από τη μελέτη των σχέ
σεων εξουσίας, όπως αυτές αρ
θρώνονται στη σύγχρονη παιδα
γωγική, εστιάζει στη διδακτική 
και μαθησιακή παράμετρο της 
εκπομπής. Οι έννοιες της δοκι
μασίας, της αξιολόγησης, της συ
νταγής αποκτούν εδώ μια ευρεία 
και δημόσια εφαρμογή. Το μο
ντέλο οργάνωσης της μαθητευό-

μενης προσωπικότητας που προ
κρίνεται μέσα από το ‘Junior 
Master Chef’ δεν είναι κατανα- 
γκαστικό και δεν εμπίπτει σε 
κανόνες υπακοής. Αντιθέτως, (και 
η Μακρυνιώτη αυτό το δείχνει 
πολύ καλά) η βιοπαιδαγωγική του 
θεάματος προκρίνει μια πειθαρ
χική δημιουργικότητα του παι
διού. Συχνά διαλογική και πάντα 
με κατανόηση, η σχέση κριτή- 
δασκάλου-σεφ και διαγωνιζόμε- 
νου παράγει και διαμορφώνει μια 
ευέλικτη μα ελεγχόμενη γνώση 
για τον εαυτό του παιδιού. Οριο
θετεί και ρυθμίζει τα συναισθή- 
ματά του και κυρίως πλαισιώνει 
μέσα από προδιαγεγραμμένες φόρ
μες και πρωτόκολλα του αποδε
κτού γαστριμαργικού δημιουργή
ματος. Μια εκ πρώτης όψεως ευ
ρύχωρη αντίληψη περί δημιουργι
κότητας και έκφρασης αποδει- 
κνύεται καθορισμένη μέσα σε συ
γκεκριμένα πλαίσια καλαισθη
σίας, γευσιγνωσίας και αγοραίας 
επάρκειας.

Η συμβολή της συγκεκριμένης 
μελέτης της συγγραφέως δεν εξα
ντλείται στο γεγονός ότι κατα
πιάνεται με το μαζικό ποπ θέα
μα μιας κατασκευασμένης αθωό
τητας και δημιουργίας, αλλά και 
ότι αυτό το κάνει με την εστια
σμένη παρατήρηση των αλληλε
πιδράσεων μεταξύ κριτών και 
παιδιών. Αποφεύγει έτσι να ασχο
ληθεί με τις όποιες προθέσεις της 
παραγωγής ή με κάποιο κανό-
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νιστικό πλαίσιο που υποτάσσει 
τα υποκείμενα. Μας δείχνει πώς 
αναδύεται ένας κανόνας, ή μάλ
λον μια σειρά κανόνων οργάνω
σης του σώματος, της προσδοκίας, 
του «ωραίου» μα κυρίως του λε
λογισμένα ευφάνταστου, όπως αυ
τό προκύπτει στη σύγχρονη μα
γειρική —και στη σύγχρονη παι
δαγωγική θα μπορούσαμε να 
προσθέσουμε. Χωρίς να αφίστα- 
ται της κριτικής προσέγγισης του 
φαινομένου, η Μακρυνιώτη δεν 
παύει να αναλύει και να ανατέ
μνει το συγκεκριμένο υλικό, προ- 
κειμένου να εντοπίσει τα σημεία 
άσκησης δύναμης, την ήπια κα- 
νονικοποίηση των παιδιών και τα 
όρια που διαμορφώνουν τη δημι
ουργικότητα. Μεγάλη αρετή της 
προσέγγισης αυτής είναι ότι δεν 
αποδομεί το υλικό της στο όνομα 
μιας έτερης, αυθεντικής ή προο
δευτικής παιδαγωγίας ή μιας λυ
τρωτικής αυθεντικότητας της σχέ
σης του παιδιού με το φαγητό. 
Και επίσης ότι δεν στρέφει το 
ενδιαφέρον του αναγνώστη στην 
αποκάλυψη των παρασκηνιακών 
πλευρών των δρώμενων που με- 
λετώνται. Το ουσιώδες δεν είναι 
κάπου κρυμμένο αλλά διαδραμα
τίζεται μπροστά στα μάτια μας, 
στην οθόνη, μέσα από τις σχέ
σεις εξουσίας που αναπτύσσονται 
γύρω από το φούρνο, το παντζά
ρι και την ήπια ορθοπεδική του 
καλού μάγειρα και της αξιοποιή- 
σιμης δεξιότητας. Κάτι τέτοιο δεν

σημαίνει πως δεν θα παρουσία
ζε ενδιαφέρον και η μελέτη των 
όρων παραγωγής αυτής της εκ
πομπής: τα κίνητρα των γονέων, 
οι διαδικασίες των γυρισμάτων, 
η παρέμβαση του μοντάζ, τα ση
μεία πραγματικής έντασης που 
δεν θα δει ο θεατής, καθώς επί
σης και η πρόσληψη της εκπο
μπής από το κοινό. Εν γένει η 
επανατοποθέτηση της κουζινικής 
βιοπαιδαγωγικής στο ευρύ πλαί
σιο του νέου γαστριμαργικού προ- 
τάγματος.

Συνειδητά και απολύτως θε
μιτά η Μακρυνιώτη δεν υπεισέρ
χεται αναλυτικά σε αυτά τα πε
δία, παρότι η μελέτη της επιτρέ
πει ερευνητικές προεκτάσεις προς 
αυτή τη θεματολογία. Εκείνη τη 
θεματολογία δηλαδή που θα μας 
έδινε τη δυνατότητα να εντάξου
με τις διατροφικές μας συνήθειες, 
την παιδαγωγική και εξουσιαστι
κή σκηνοθεσία, τη θεαματοκρα- 
τία σε ευρύτερες μεταβολές της 
ιδιωτικής σφαίρας, σε μετασχη
ματισμούς μιας κοινωνίας που με
τεωρίζεται μεταξύ του υπερφι- 
λελεύθερου τρόπου (απο)δόμησης 
της ατομικότητας και τις αρχαϊ
κές δομές του οίκου και της πα
ραδοσιακής οικογένειας. Μια νέα 
προσέγγιση της καθημερινότη
τας και της ιστορικής μεταβολής 
της στη σύγχρονη Ελλάδα, της 
υλικής εκείνης αποτύπωσης των 
κοινωνικών μετασχηματισμών 
στην οποία τα σώματα, παιδικά
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και ενήλικα, η τροφή που παρά- 
γεται και καταναλώνεται και το 
θέαμα θα αποτελούν μείζονες θε
ματολογίες όπως ήδη μας υπο

δεικνύει η δουλειά της Δήμητρας 
Μακρυνιώτη.

Παναγής Παναγιωτόπονλος
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